NOUVELLES D'EUROPE

坚持每年海外参展 用App发讯息陌生变熟人

加美敦李国明

拓展一带一路

以香港为基地的婴儿护理产品供应商加美敦,早在中国"一带一路"战略出台前,已经布局中东市场。总括多年与中东客户交手经验,加美敦主席兼行政总裁李国明认为,致胜之道是"耐性":"唔会见一次面就有生意做,好多客同佢哋见咗三年,都冇生意做,年年都系同你讲下价,又话想试,但都唔落单。"

■文:香港文汇报记者 吴婉玲/图:彭子文及被访者提供

次 起中东,你会想起沙漠?骆驼?石油王子?中东男人的齐人之福?还是杜拜世界最高的哈里发塔?事实上,中东地区位于"丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路"交汇地带,在"一带一路"上的角色不容忽视。香港婴儿护理产品供应商加美敦,早在国家"一带一路"战略出台前,已经出口产品到中东,原来中东的家庭起码有三至四个小朋友,母婴市场商机巨大。总括多年与中东客户交手经验,公司主席兼行政总裁李国明认为有"耐性"最重要。

出生率高母婴市场大

加美敦实业成立于1993年,其代理及自家品牌产品外销的国家及地区多达50多个,覆盖欧美、非洲、东南亚及中东。在访问当日,李国明随手在手机内就轻易翻出十数张与世界各地客户的合照,客户分别来自日本、海地、科特迪瓦、斯里兰卡、巴林及波兰等地。看完一张张合照,彷佛看毕一遍世界地图。

在已发展国家,生育率一般较发展中国家低。加美敦主要产品是婴儿纸尿片,李国明表示,受产品需求带动,公司早在15年前已经将产品销往中东地区,发展中国家的出生率比已发展国家高两至三倍,一个家庭起码有三至四个小朋友,所以无论对孕妇产品、婴儿纸尿片及湿纸巾的需求均很大。

中东对大部分香港人而言,都是一个较陌生的地区。李国明指,相比其他客户,与中东客户合作最大分别在于他们对海外企业的疑心比较大。当初李国明与中东客户合作时,也因为信任问题花了一段时间,"成功之道在于有耐性,每年都参展。不会见一次面就有生意做,可能要见几年先有生意做。我哋有好多客同他们见了三年,都有生意做,年年都系同你讲下价,又话想试,但都不下单。"

面对面了解客户需要

为了增加客户信心,加美敦每年都会远赴中东参展,与客户面对面沟通了解。加上,在互联网时代,透过手机即时通讯应用程式也可随时与客户联络,"大家好多讯息,这样就由陌生人变了熟人,熟



了先有生意做。" 凭着李国明的诚意和坚持,公司去年出口到中东占整体销售量10%,主要市场为杜拜,产品包括成人纸尿片、婴儿纸尿片、妇产用品及湿纸巾,未来亦打算扩展产品种类至医院耗材。

^{⋈。} ■李国明与太太在伊朗合影。



中东地图





■李国明(前排左)与斯里兰卡客户合 影,并指与当地客户合作"耐性"最 重要。



加美敦代理及自家品牌外销国家及地区逾50个,图为李国明(右一)与科特迪瓦客户合影。

■李国明(右)常常面对面与客户洽商,左为其巴林客户。

阿联酋成港最大中东市场

中 根据贸发局资料,在中东,阿 联酋是香港最大的出口市场。2016 东 年首8个月,香港对阿联酋的出口总 值按年上升13.9%,达44.75亿美 元。出口产品主要是珍珠、宝石及 半宝石,达20.48亿美元,占出口总值 45.8%,按年增长49.1%;电讯设备及零件,达11.84亿美元,占出口总值 26.5%,按年增长8%;珠宝达2.05亿美元,占出口总值4.6%,按年减少

阿联酋欢迎外商直接投资,并強调是 其长期经济规划的重要部分,目标是把外 商直接投资占国民生产总值(GNP)的比 重由2014年的2.7%提升至2021年的5%。

37.7% •

根据香港政府统计处的资料,截至 2015年6月,共有17家阿联酋公司在香港 设有办事处。在香港营商的阿联酋公司有 阿布扎比国家银行(National Bank of Abu

根据贸发局资料,在中东,阿 Dhabi,NBAD)、马捷力银行(Mashreq是香港最大的出口市场。2016 Bank)及阿联酋航空公司等。

以色列沙特位列二三

至于以色列则是香港在中东的第二 大出口市场。2016年首8个月,香港对 以色列的总出口较上年下跌14%至13.51 亿美元。香港出口到以色列的产品主要 有珍珠、宝石和半宝石,占总额73.4%; 电讯设备及零件,占7.5%;以及电路用 的电力器具,占2.4%。大部分货品可以 自由进口到以色列,但国防相关产品必 须事先取得许可证方可进口。进口商必 须是以色列居民、在以色列注册的企业 或非牟利机构,才可以申请进口许可

沙特阿拉伯是香港在中东地区的第三大出口市场。香港对沙特阿拉伯的出口于2014年增长65%后,2015年上升

珠宝最受捧

11.1%至9.29亿美元。期内,主要出口项目包括电讯设备及零件,达4.33亿美元,占出口总值46.6%;电脑达6,500万美元,占7%;非电动发动机、马达及其零件达6,300万美元,占6.7%;钟表达5,700万美元,占6.1%;以及珠宝达3,700万美元,占4%。



阿联酋是香港最大的出口市场,出口产品主要是珍珠、宝石及半宝石,达20.48亿美元,占出口总值近半。 资料图片

中东上班朝10晚9

两 谈起中东国家与我们的文化差异,李国明二话不说立即指两地最大的差异就是中东许多国家实行一夫多妻制,一个地 中东男人最多可以娶四个老婆。不知道身在实行一夫一妻制地区的他,是否暗地羡慕中东客户呢?

差 除了婚姻制度,中东的工作文化也和我们大大不同。在 香港,大部分打工仔一大早就要出门口,逼巴士或地铁回到 公司;中午好不容易在排满人龙的食店填饱肚子,又要立即继续工作;万一公司有"OT(加班)文化",即使完成手上的工作,也不能准时放工。厌倦了这种上班模式的香港打工仔,可能会想试试体验中东人的工作文化。

下午1时至4时午睡

李国明表示,在中东国家,大部分公司在星期五都会放假,而星期六就返半日。平时的上班时间大约是早上10时至11时,打工仔毋须清晨就爬起床准备返工。不过,作为夜猫的记者就最羡慕他们有午睡时间,李国明指下午1时至4时设有休息时间,员工可以趁这个时段来个午睡,补充精力。听起来似乎工作时间很短?原来他们的放工时间普遍是晚上8时至9时,晚饭也相对吃得比较迟。

本月推电子感应纸尿片

近年不少中小企指要升级转型,实行再工业化。加美敦不单止在开发新市场方面走在最前,就连产品开发都非常创新,将传统纸尿片产品融入科技元素,开发电子感应纸尿片。不过,李国明在2014年接受传媒访问时表示,已在宠物纸尿片上

□ 成功试用,希望有关产品可以在2015年上半年推出市场,但他 □ 今次接受香港文汇报访问时就指产品将会在本月推出。

研发突破性产品需时

这块迟来的电子感应纸尿片到底在开发期间遇上什么困难呢?李国明未有透露,仅表示公司一直不断开发和了解市场反应:"做一个全球推出的新产品不是一日两日时间,而系要一段长时间摸索个市场,如果不是(或会)失败告终。"他认为,每开发一个新产品都有其困难,除非意念是来自市场上已有的产品,否则如果要生产突破性的产品,就要花很多时间。

他透露,电子感应纸尿片有分婴儿和成人版本,会配合手机应 用程式使用,暂时未定价。他承认,担心市场需要时间适应新产 品,希望产品推出后不会有太多负面反应。

未来积极拓乌兹别克市场

李国明建议,若港商想开发中东市场,要有心理准备投放一定时间,"我们看到好多同行去参展,去谈生意,谈一次都不行,可能两年都失败,但我们参展已经摆了十几年。"除了需要莫大的耐性,他指更要留意客户是否老实:"因为他们讲的同做的未必一样,可能间公司讲到规模好大,但实际不是大,或者客户讲自己本身做生意,但原来佢是打工。"说到底,李国明再三強调,要判断对方是否可靠,时间才是最好的证明。

加美敦出口产品的国家及地区覆盖广泛,计划进军新市场寻找新客户,对公司而言并非新鲜事。李国明认为,港商如果有意开发新市场,首先要考虑产品是否适合该市场,其次要留意产品在当地的竞争力,第三就是要思索如何跟当地客户沟通推广。加美敦未来亦会积极开拓新市场,如乌兹别克斯坦,会视乎当地的经济环境和商机考虑新开拓市场的选址。

非洲及南亚出生率高

对于纸尿片市场的潜力,李国明相信无论是中东,或是非洲及南亚地区出生率都会高,所以母婴用品仍具潜力。不过,市场上的竞争不小,加上不时会受当地经济表现影响生意。他举例,三年前公司与非洲客户有合作,但由于当地外汇储备缩水和美元紧缺,影响到客户的采购能力。

